



破除地方保护和市场分割有新举措

《公平竞争审查条例实施办法》发布,针对解决经营主体反映强烈的问题,回应社会关切

N 新华

“限定经营者所有制形式、注册地”“强制在本地投资经营或者设立分支机构”……围绕当前不当干预市场竞争的突出表现,市场监管总局18日召开新闻发布会,介绍近日发布的《公平竞争审查条例实施办法》有关情况,针对解决经营主体反映强烈的问题,回应社会关切。据介绍,该条例实施办法将于今年4月20日起正式施行。

关键词:明确红线底线

去年8月起施行的《公平竞争审查条例》明确要求,起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施,应当开展公平竞争审查。此次实施办法出台,是对条例的进一步细化和明确。

市场监管总局竞争协调司司长周智高介绍,实施办法对条例确立的4个方面19项审查标准进行了逐项细化,规定了66项政策措施中不得包含的内容,明确了各项禁止性规定的具体表现形式。

比如,实施办法将不得限定经营、购买或者使用特定经营者提供的商品

或者服务的规定,细化为明确要求或者暗示,限定经营者所有制形式、注册地或者设定其他不合理条件,设置不合理的项目库、名录库,通过奖励性或者惩罚性措施限定交易等5种不得实施的具体行为,涵盖了当前监管执法中发现限定交易问题的主要类型,便于各地区、各部门在审查工作中逐一对照理解和把握。

据介绍,公平竞争审查制度涉及范围广泛,制定市场准入和退出、产业发展、招商引资、政府采购、招标投标、资质标准、监管执法等涉及经营者经济活动的政策措施,都需要进行公平竞争审查。

目前,企业对有的地方强制在本地投资经营或者设立分支机构反映较多。对此,实施办法明确规定,不得将在本地投资或者设立分支机构作为开展生产经营的必要条件,实施变相限制的行为。

在政府采购和招标投标领域,实施办法规定不得要求优先采购本地经营者提供的商品,不得将经营者

如何防止出现责任“虚位”、“形式”审查、制度“空转”等问题?实施办法从责任落实和制度激励、问题发现和核查处置、督促整改和责任追究三方面作出了专门规定。

如进一步明确市场监

关键词:遏制招商引资恶性竞争

取得业绩、奖项荣誉、缴纳税收社保的区域及注册地址等作为招标、加分条件,并不得用于评价企业信用等级,也不得设置不合理的公示时间、响应时间等。

《公平竞争审查条例》禁止违法违规给予特定经营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴。有的地方在出台经济促进、招商引资

等政策时,搞变通、“打擦边球”,也有的“一刀切”,一律禁止财政奖补行为。

“这两种做法都是不准的。”周智高介绍,实施办法一方面规定不得以外地经营者将注册地迁移至本地、在本地纳税、纳入本地统计为条件实施财政奖励或者补贴;另一方面明确了什么是“特定经营者”,即在“政策措

施中直接或者变相确定的某个或者某部分经营者,但通过公平合理、客观明确且非排他性条件确定的除外”。

周智高表示,这既有利于遏制招商引资恶性竞争行为,同时也有利于加强竞争政策与产业政策协同,推进产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转变,增强政策实施效能。

关键词:加强制度刚性约束

管总局和县级以上地方市场监管部门在推动公平竞争审查制度落实中的责任,对政策措施起草单位严格落实公平竞争审查责任作出规定,要求建立健全公平竞争审查机制,设置专门的机构和人员,确保职责清晰

明确、责任压实到位。

针对违反条例规定的政策措施,实施办法进一步明确,任何单位和个人都可以向市场监管部门举报,确定了各级市场监管部门职责,并对举报处理时限提出明确要求。

据透露,市场监管总局正在抓紧修订《制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定》,进一步完善执法程序,强化责任追究,增强执法的针对性和有效性,有关草案将适时向社会公开征求意见。

以军猛袭加沙 停火前景堪忧

空袭已造成超过300人死亡,巴以重回冲突状态,加沙何时能再次实现停火难以预料

N 新华

以色列军方18日对巴勒斯坦加沙地带多地发动猛烈空袭,已造成超过300人死亡。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)表示,以色列对此次冲突升级负有全部责任,停火协议被以推翻。分析人士指出,以色列与哈马斯立场分歧明显,关于加沙地带停火协议第二阶段谈判迟迟未能启动,导致局势恶化失控。当前,双方重回冲突状态,而何时能再次实现停火很难预料。

以方猛烈空袭,哈马斯一高级官员丧生

以色列军方18日凌晨对加沙地带多地发动空袭。根据以色列总理办公室当日发表的声明,以军按照总理内塔尼亚胡和国防部长卡茨的命令,正对整个加沙地带的哈马斯目标发动空袭。声明称,哈马斯拒绝了美国等调解方提出的所有建议,拒不释

放加沙地带以方被扣押人员。

加沙地带卫生部门18日说,以军对加沙地带的空袭已造成310人死亡,另据巴勒斯坦通讯社报道,死者中包括妇女和儿童。哈马斯方面表示,哈马斯高级安全官员马哈茂德·阿布·瓦特法在空袭中死

亡。

哈马斯方面指责内塔尼亚胡及其政府“恢复对加沙地带平民的侵略和种族灭绝”,并认为以色列对此次冲突升级负有全部责任。哈马斯还称,以方“决定推翻停火协议”,在加沙的被扣押人员命运将不可知。

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特17日在白宫记者会上表示,以色列在对加沙进行“大范围袭击”之前知会了特朗普政府。据媒体报道,此次空袭是以色列与哈马斯自1月15日就加沙地带停火达成协议以来,以方对加沙实施的最大规模袭击行动。

缘于谈判障碍,巴以局势或将再度恶化

以色列和哈马斯1月15日达成加沙地带停火协议。在停火第一阶段,双方交换各自扣押的部分对方人员,但过程波折不断,双方屡屡指责对方违反停火协议。第二阶段谈判原定2月3日启动,讨论哈马斯释放剩余以方被扣押人员以及以军撤出加沙地带等事宜,但谈判一再拖延且无进展。

列的主要诉求是哈马斯尽快释放所有以方被扣押人员,而哈马斯则要求以军全面撤出加沙地带、实现永久停火。以色列《国土报》此前分析指出,只要以方不给出全面撤军、结束冲突的明确期限,哈马斯方面就不可能释放以方所有被扣押人员。双方各不让步,谈判障碍重重。

事变化也一定程度上反映出停火谈判的复杂性。内塔尼亚胡16日表示,他希望解除国家安全总局(辛贝特)局长罗嫩·巴尔的职务,此举遭到国内多方质疑。美国阿克西斯新闻网报道说,巴尔曾在以色列和哈马斯谈判中发挥关键作用,而内塔尼亚胡不久前把巴尔撤出谈判团队。美国全国公共广播电台分

析称,以色列的“政治风暴”和内部分歧导致停火谈判陷入更深的混乱。

分析人士认为,以军此次行动涉及哈马斯方面在加沙地带的多个目标,造成大量人员伤亡,意味着此前达成的停火协议基础已被破坏,而以军空袭很可能是更大规模军事行动的前奏,加沙何时能再次实现停火难以预料。

窃取快递信息,并出售牟利

公安机关公布打击侵犯公民个人信息犯罪典型案例

N 新华

记者18日从公安部获悉,2024年,全国公安机关深入推进“净网”专项行动,始终保持对侵犯公民个人信息犯罪的高压严打态势,共侦破相关案件7000余起。公安部18日公布依法打击侵犯公民个人信息犯罪10起典型案例。

北京海淀公安机关侦破刘某等人侵犯公民个人信息案。北京海淀公安机关网安部门查明,2022年12月以来,以刘某为首的犯罪团伙组织人员入职目标培训机构,定向投放木马程序非法控制培训机构内部计算机,窃取客户资料等个人信息。2024年9月,北京海淀公安机关抓获犯罪嫌疑人8名,指导17家受害企业清除木马程序,有效消除个人信息泄露风险隐患。

甘肃张掖公安机关侦破侵犯公民个人信息案。甘肃张掖公安机关网安部门查明,2023年2月以来,以李某飞为首的犯罪团伙勾结快递行业工作人员,利用技术手段窃取快递订单相关个人信息,并出售牟利。2024年3月,甘肃

张掖公安机关抓获犯罪嫌疑人18名,查明涉案金额300余万元。公安部在此案基础上部署开展集群打击,共打掉犯罪团伙12个,抓获犯罪嫌疑人65名。

吉林长春公安机关侦破王某明等人侵犯公民个人信息案。吉林长春公安机关网安部门查明,2024年1月以来,以王某明为首的犯罪团伙伪造工商营业执照,在招聘网站发布虚假招聘信息骗取求职者简历,并出售给电信网络诈骗等犯罪团伙牟利。2024年6月,吉林长春公安机关抓获犯罪嫌疑人27名,查获伪造工商营业执照1000余张。

四川凉山公安机关侦破宋某川等人侵犯公民个人信息案。四川凉山公安机关网安部门查明,2023年1月以来,以宋某川、费某扬、和某宇等人为首的犯罪团伙,勾结教育行业供应链公司工作人员彭某,利用彭某开发运维在线学习平台的工作便利,非法获取、出售他人个人信息。2024年6月,四川凉山公安机关抓获犯罪嫌疑人45名,并及时会同教育主管部门完善个人信息保护措施。